
Trigonometrie
Die Additionstheoreme
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Motivation

Satz (Additionstheoreme)

sin(α+ β) = sin(α) · cos(β) + cos(α) · sin(β)

cos(α+ β) = cos(α) · cos(β)− sin(α) · sin(β)
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Beweis für den Fall 0 < α, β, α+ β < 90◦

α β
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Beweis für den Fall 0 < α, β, α+ β < 90◦

α
β

1

sin(β)

EB = sin(α+ β) und EB = EF + FB

Im Dreieck ∆ABE gilt γ = ∠AEB = 90◦ − (α+ β)
Im Dreieck ∆ABE gilt γ = ∠AEB = 90◦ − (α+ β)

Im Dreieck ∆ADE gilt ∠AED = 90◦ − β und somit

∠FED = ∠AED − γ = 90◦ − β − (90◦ − (α+ β)) = α

Also
DE

EF
= cos(α) =⇒ EF =

DE

cos(α)
=

sin(β)

cos(α)Anderseits gilt AF = AD − FD und da AD = cos(β) und

FD = DE · tan(α), haben wir

AF = cos(β)−DE · tan(α) = cos(β)− sin(β) · sin(α)

cos(α)

Es folgt
BF

AF
= sin(α) und somit

BF = AF · sin(α) = cos(β) · sin(α)− sin(β) sin2(α)

cos(α)
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Satz (Additionstheorem für Sinus)

sin(α+ β) = sin(α) · cos(β) + cos(α) · sin(β)



Eine erste Anwendung
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